



杨桥村:百年书场的变迁



图为前黄司法所负责人蒋晓星(左三)为村民讲解村规民约蕴含的新时代乡村善治内涵。刘钦海 摄

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 张杨 王皎

“扶犁初学耕,牛角书不忘;穿蓑衣戴蓑帽象征‘求雨’,烧大麦秸意味‘驱虫’……过去我们只能把丰收的希望寄托在新求风调雨顺上,现在靠的是党的政策和法律法规。”近日,江苏省常州市武进区前黄镇杨桥村老书场座无虚席,村民们拿着茶壶、茶碗,把这里挤得满满当当,只为听一场普法课。

这堂课的主讲人是杨桥村“法治带头人”刘银海,娓娓道来的不仅有杨桥的耕读文化和农作习俗,还有最新的政策、法律。今年以来,杨桥村将本村特色景点与乡村法治建设相结合,利用“法治带头人”“法律明白人”等用村民听得懂的语言开展法治宣传,提供法律咨询、调解矛盾纠纷等,打通了乡村法治建设的“最后一公里”。

“老书场”议出新气象

诗意江南,水墨杨桥,杨桥村因石拱桥“南杨桥”而得名,始建于南宋,兴于明清,鼎盛于清末民初,现今不仅是常州市历史文化街区,还入选了第二批中国传统村落名录。

村内有一间砖木结构的三开间老房子,曾是当地村民们常去听书的好去处,被称为杨桥书场。书场曾一度荒废,自2020年“援法议事”入驻书场以来,“书场议事”听民声、纳民智、解民忧的新功能逐渐凸显,诸如古建筑保护、道路改造、环境卫生整治等“急难愁盼”之事都得到了妥善解决,书场也重新热闹了起来。



图为杨桥村“法治带头人”刘银海在书场给村民上普法课。刘钦海 摄

“此前,在对古镇的保护和开发过程中,产生了一些矛盾,我们通过‘援法议事’来破题,引导民事民议、民事民管、民事民办。”杨桥村党委书记朱志刚告诉《法治日报》记者,村委会对杨桥书场进行了保护修复,在保留说书功能的同时,赋予其理论宣讲、道德讲堂、援法议事等新功能。

今年年初,村委会准备对太平浜驳岸进行修缮。当设计方案公布后,村民意见不统一。一部分村民认为太平浜驳岸是生态驳岸,方案没有兼顾周边环境、整体美观不够;另外一部分则认为浆砌石的老驳岸年久失修,存在游客落水隐患,在目前的设计方案中却没有体现。

村委会就此事召集村民小组长、老党员、专职调解员、驻村律师、“法律明白人”等同在书场议事。最终商定:太平浜驳岸采用砖石加固,并加装护栏,旁边的小游园进行排污排水改造,原来的旅游公厕则向北位移。

如今,修缮一新的驳岸、辅道、景观亭错落有致,让原本凌乱的太平浜景色不少。“小事连着民生,民生连着民心。”武进区司法局前黄司法所负责人蒋晓星表示,前黄镇将村村打造“法润水乡·有话好好说”援法议事平台,与政协“有事好商量”平台形成优势互补,在村党委(党总支)领导下,政治、法治、德治、自治、智治“五治融合”,形成“1+5+1”议事治理模式,

提升了基层治理水平。

“吃讲茶”里话和谐

南阳楼茶社是杨桥古镇另一个特色景点。旧时,村民遇到家庭矛盾、邻里纠纷、债务纠葛等麻烦事,时常相约到此“吃讲茶”,一边喝茶,一边解决纠纷。作为调解民间纠纷的传统模式,“吃讲茶”最要紧的是请一位双方都信得过、有威望的“老娘舅”。如今,在杨桥有一条规矩——要当“老娘舅”,必须首先是“法律明白人”。

老党员徐洪大正是其中的一位。退休后,他通过村委会遴选、业务培训成为一名“法律明白人”,凭着处事公道、熟悉民情、威信较高逐步成为村民们信赖的“老娘舅”。

前不久,老徐刚刚调解了一起继承纠纷,村里的孤寡老人章老汉去年去世,留下一间老宅和两亩承包地,但未立遗嘱。章老汉妹妹以“遗产不能留给外姓”为由,让女儿住进老宅并耕种了承包地。此事引起了住在邻村的老人养子陆某的不满,于是双方来到茶社“吃讲茶”。

有老徐这位“老娘舅”出面,又有村干部、村民组长和驻村律师参加,茶碗一端,双方竟出人意料地没有激烈争吵互相指责,而是在老徐的引导下围绕“土地承包权能不能继承”“章老汉的法定继承人是谁”

两个方面谈诉求、理头绪、解疙瘩。茶越泡越淡,矛盾越谈越少……其间,街坊邻居也都表示,虽然当年老人没有办理领养手续,但陆某对老人尽了二十多年的孝,村里有口皆碑,最终老人的外甥女让出了老宅,养子陆某也放弃了承包地,由村集体收回。

“乡村盛行人情文化,但化解矛盾最终还是要靠法。”武进区司法局副局长吴晓峰认为,现今农村矛盾主要涉及土地确权承包、工程施工、继承赡养等方面,基层调解员有时光靠“面子”不管用,还得摆事实、讲道理、析法律,最终达到化解矛盾、理顺民心、教育群众的效果。2021年以来,杨桥村重点从村干部、人民调解员、网格员、村民小组长、老党员、老干部中遴选出10名“法律明白人”,参与调解矛盾纠纷62次,调解成功率100%。

民俗情韵吹法治风

在对历史建筑、基础设施、河道水系等进行保护和修缮同时,杨桥也在保护传承本地民俗文化上下了不少功夫。杨桥崇道堂捻纸馆坐落在南杨桥下的古河边,杨桥捻纸第27代传人朱琪已经守护这项独门技艺50余载。

近年来,在前黄镇政府和杨桥村村委会的支持下,朱琪开始担任运河实验学校捻纸社团指导老师,带领学生们创作了《法》(乡村振兴 法治同行)等以宪法、民法典为主题的系列捻纸作品。“纸间五色缤纷,捻出法治味道。”朱琪告诉记者,杨桥捻纸已经引入学校校本课程,通过杨桥捻纸把民俗文化和法治文化巧妙地串联起来,让孩子们在潜移默化中感受民俗文化的法治魅力,寓教于乐,浸润心田。

“勤致富,俭持家;不赌博,不浪费;邻里间,和为贵;互相帮,不添乱……”这是传唱在杨桥村村头巷尾的村规民约,涉及爱国爱村,传家兴家,邻里和睦、移风易俗等多个方面,不仅赓续了杨桥自古“事稼穡,丰五谷,知诗书,达礼义”的“耕读传家”传统,也彰显了新时代乡村善治的内涵。

人手拼接的背传路,鳞次栉比的“握手楼”,流淌着杨桥古村千年清淡淳朴的民风。如今,百年书场今议事,一杯清茶解民忧,一幅“业兴、家富、人和、村美”的乡村振兴时代画卷正徐徐展开。

合肥经开优化打防模式

□ 本报记者 范天娇

今年以来,安徽省合肥市公安局经开分局坚持“打击+防控”两翼共振,变被动反应为主动预防,做实打击主业,实现警务效能与治安态势“双提升”。1至4月,共计抓获各类违法犯罪嫌疑人310人,辖区可防性案件下降65.26%。

针对辖区内社会治安特点,经开分局实行以防为先,把有限的警力摆到社会面,构建“大巡控”格局。以情报实战为引领,对辖区内人员密集场所和治安复杂场所进行综合分析研判,确定九个区域作为重点巡区,采取“互补式”的巡逻方式,由分局领导带头分片包干,加大重点区域的巡查以及警力投放力度,提升路面的见警率。经开公安还整合辖区内保安、志愿者等社会力量,进一步强化警营联动巡查,提升快速响应和应急处置能力。

经开公安突出打击职能,聚焦黄赌犯罪、毒品犯罪、食药环犯罪、涉众经济类案件、涉网新型犯罪等群众深恶痛绝的五类犯罪,建立以刑警大队侦查中心为核心攻坚研判团队,细化为5个方向的攻坚战队,优化专业警种,专业打击队,派出所办案队的打击架构,提高战斗力。

聚焦高发的侵财类案件,经开分局则抽调精干力量组成“闪电”抓捕组,综合运用各种手段,对违法犯罪活动人员实施精准抓捕。今年以来,“闪电”抓捕组共计抓获各类违法犯罪嫌疑人131人,较去年同期增长205.8%,为群众挽回直接经济损失约15万元。

玉田税务创新宣传形式

本报讯 通讯员朱葵 今年4月以来,河北省玉田县税务局紧紧围绕“税收优惠促发展,惠企利民向未来”这一主题,开展税收宣传活动,该局根据今年1月1日起,纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出,在计算缴纳个人所得税前,按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除的规定,创新性地制作小视频《养娃减税红包来啦》,以数来宝的形式展现利民政策,起到良好社会效果。

上接第一版 承德市建立“正义的力量”新媒体平台,凝聚数十个社会组织构建见义勇为联动宣传格局。

改进评选表彰加大宣传力度

2003年,凭着多年的出海经验,唐山渔民苗志刚从海上救起第一人。此后,只要得知有人海上被困、落水,船只搁浅,苗志刚都会第一时间赶到义务救助,虽历险无数但仍矢志不渝。截至目前,苗志刚已在惊涛骇浪中营救和参与营救落水人员200多名。

2019年,苗志刚与7名爱心人士共同发起成立唐山市近海救援志愿者协会并担任会长,该协会是河北省首个近海救援志愿者协会,在近海救援规范化、专业化、常态化、平台化方面迈出坚实步伐,填补了唐山民间统一组织协调近海救援力量的空白。

2021年9月,由河北省政府主办,河北省委宣传部、省委政法委、省见义勇为基金会等部门共同承办的第十三届“河北省见义勇为英雄(群体)”评选活动启动。经逐级推荐并认真评选,河北省政府决定追授韩兴博、授予苗志刚等9名同志以及5个群体“河北省见义勇为英雄(群体)”称号。

只有起点 没有终点



网格员/作者:山东省滕州市北辛街道大同社区网格员 刘沙

“张阿姨,早上好,您家的窗户修好了吗?”一本民情日志,一件蓝马甲,一声问候,这就是我每天在网格巡查工作的起点。

自从2020年11月进入社区工作已经有一年半的时间了,从最初与居民互不相识的手足无措,到现在熟练掌握居民信息的游刃有余,我由衷地喜欢上了这份工作。

作为一名直接面对群众的网格员,我坚持做好每日巡查走访,在与居民面对面的接触中,了解群众需求,解决群众矛盾,真真切切地摸清网格居民情况。

在我刚开始负责所属网格工作时,社区只有九十余名居民入住,开发商在许多基础设施方面没有完善,居民与开发商存在较大矛盾,部分工程进展缓慢,几十名心急的居民到开发商办公室拉横幅讨要说法,得知这个消息后,我第一时间跑到现场了解情况,一方面及时将情况汇报给社区党委书记,另一方面尽力安抚居民情绪,登记居民诉求,避免矛盾激化。

经过多方协调,最终促成召开10名群众代表与开发商、工程方、物业的多方座谈会,居民反映的游乐场设施过小,水泥地面硬化、房屋滞纳金、小区供暖、门禁系统安装等多个问题得到解决。

小事连大事,事事连民心。类似的情况也有不少,我始终坚定要用真心、真心、真心的服务,把居民生活与网格管理联系得更加紧密,营造出



5月17日,居民反映的电线杆倾斜问题已解决,刘沙进行核查。李大利 摄

网格服务居民、居民支持网格的良好氛围。担责于身,履责于行。社区网格管理范围大,人员结构复杂,环境卫生管理压力大,这是很多网格员面临的难题。为此,我和其他网格员一样,练就了一员多能的“十八般武艺”,成为社区工作中的“多面手”。自参加网格工作以来,在反诈宣传、疫情防控、文明创建、创城创卫、乡村振兴等方面竭尽所能,从协调解决因琐事导致的矛盾纠纷,收集居民“急难愁盼”,到完成上级指派的各项数据摸底,在小网格里发挥着大能量,为辖区群众带来了满满的安心和放心。

社区工作的点点滴滴,使我与居民结下了深厚的友谊,逐渐地,成了他们信任的伙伴,我也由衷地为这份工作感到幸福与欢悦。

疫情防控期间,有人坚守一线战斗,有人在后方支援,不同的战场,却有一样的温情,一样的担当。作为网格员的我们,既要在社区承担疫情排查的任务,负责外来人员追踪等工作,又要

在微信群里及时为群众答疑解惑,有时忙得连饭也顾不上吃。

让我感到庆幸的是,此前我日积月累收集的居民信息在新冠疫苗接种和疫情防控等工作中发挥了重要作用,也显现出网格化工作的优势。在前期全员核酸检测时,我组织社区其余13名网格员召开交流会,探讨确保各网格居民在多轮核酸检测应检尽检及排查出各网格在外人员信息的方法。除此之外,我发挥熟练使用办公软件的优势,进一步优化统计表格,逐户建立台账,大大提高了工作效率,也掌握了“第一手”的外在人员信息。

更令我感动的是,有很多居民得知情况后挺身而出,主动报名成为小区志愿者,为大家提供力所能及的帮助。还有一些居民通过微信默默给我发信息,仅仅一句“辛苦了”,也让我感受到阵阵暖意涌上心头。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。2022年4月,在2021年度全省基层治理“双星双优”主题活动中,我很荣幸地被被评为“省级优秀网格员”。

虽然我比以前更忙了,但是在我心里,网格化管理服务工作只有起点,没有终点。穿梭于网格之内,隐患排查在网格,服务落实到网格,小事解决在网格,在我所负责的“小网格”里托起辖区群众的“大幸福”。



扫码进入投稿通道

见义勇为壮歌唱响燕赵大地

地;拍摄制作专题微电影和公益广告,扩大建设户外宣传载体,加大宣传传播力度;推进见义勇为主题公园建设工程,打造见义勇为宣传教育基地;在河北见义勇为网开办“每周之星”栏目,并对英雄事迹进行汇总编写《燕赵见义勇为英雄录》……

河北大力弘扬见义勇为精神,创新见义勇为宣传工作,不断加大见义勇为英雄事迹的宣传和向见义勇为英雄学习的力度,营造崇尚英雄、学习英雄、争做英雄的良好社会氛围。

引领社会风尚推动事业发展

见义勇为是社会风气的晴雨表,是社会道德的风向标。

今年5月3日下午,一名小孩不慎跌落漳沱河,身体已完全淹没水中。一位小伙子飞速冲向岸边下水救人,孩子安全获救,小伙子没留下名字就悄悄离开。直到事发视频被传上网,大家才知道这位“无名英雄”叫马强。

无独有偶。5月14日,一名女孩在石家庄市秀水公园不慎坠河沉入水中,危急时刻,一名黑衣男子不及脱衣便跳入水中救人,将孩子救上岸确定并无大碍后,全身湿透的男子和家人悄悄离去。救人视频引发网友关注后,有人认出救人是于占江。

今年5月20日,沧州黄骅市22岁的孙心如骑车回家的路上,发现一家门店正冒出浓烟,扔下车子就急忙跑去救援。拨打119报警电话的同时,她先后3次冲进门店,把店内一位已经吓得迈不动步的老人转移至安全地带,切断电源,用水桶灭火。消防员赶到后,孙心如和众人一起,将火彻底扑灭,为门店挽回经济损失20多万元。

今年5月29日下午,秦皇岛市海港东区山浴场风大浪高,一名女子被巨浪裹挟着陷入险境。54岁的刘成君迎着风浪冲进海中,将女子救上岸,又为她做心肺复苏,直到女子吐出几口水缓过气来,刘成君才松了一口气。

互动话题

婚恋网站岂能成为“氪金”游戏

互联网经济的发展使婚恋网站一度成为年轻人恋爱交友的重要方式。然而,随着近年来媒体报道中关于“杀猪盘”、隐私泄露、虚假信息等与婚恋网站相关的丑闻频频曝出,年轻人似乎对婚恋网站越来越“无感”了。交友变成了“氪金”游戏,而且“氪金”后依然很难找到合适的对象。整治这一乱象迫在眉睫。

加强信息审核

防止交友网站变“氪金”,网络平台责任重大。一方面,可考虑对网络交友实行实名制,以防止别有用心的人钻空子。另一方面,平台要加强对相关信息的审核和过滤,对借机敛财、发泄情绪或恶意获取他人信息者,要及时删除,并向司法机关举报,依法处理。

河北省沧州市新华区人民法院 冯毅

强化依法治网

利用婚恋网站交友实施的犯罪呈现出隐蔽性强、受害人数多、金额巨大等特点,最高人民法院公布典型案例明确利用婚恋交友实施诈骗犯罪行为构成诈骗罪,法院应加大对利用婚恋网站实施犯罪的打击力度,同时加强家事审判以案释法。要对问题高发、投诉集中的婚恋网站和主管单位发出司法建议,推进婚恋网站依法运行。

浙江省江山市人民法院 高骏

不能唯利是图

婚恋市场乱象频出,与婚恋网站的监管不到位有直接关系。婚恋网站应切实承担审核把关义务,对相亲对象的资料建立审查机制,不能唯利是图。同时婚恋网站要设立投诉举报渠道,对于有“杀猪盘”等倾向的,立即在网站除名,并纳入黑名单。

广西壮族自治区司法厅 曹吉锋

加大监管力度

整治婚恋市场乱象,必须加大监管力度。一方面,监管部门要完善监管机制,出台长效监管制度,及对婚恋服务行业中双方的权利义务、行业标准、法律责任等予以明确,划出法律红线。另一方面,监管部门要加大对侵犯隐私、虚假宣传、恶意营销等违法行为的打击惩处力度,引导婚恋行业市场规范有序发展。

重庆市北碚区人民法院 刘一茵

进行公开惩处

婚恋市场涉及不少个人隐私,就算出了问题,很多时候也是淡化处理,以至于失去了警示作用。为此,必须加大对婚恋网站等交友平台的监管,发现问题予以公开惩处,既能起到警示作用,同时也可以净化环境。

湖北省黄石市公安局下陆分局 董刚

下期话题

让家暴受害者更好保护自己

近日,最高人民法院发布《关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》,进一步细化了人身安全保护令案件适用范围并明确裁判规则,清除该类案件在受理和作出程序中的各种障碍,突出对家庭暴力受害人权益保护的时效性。

在此基础上,如何进一步加强人身安全保护令的有效执行,让家暴受害者更好保护自己,请大家议论。来稿请投:fzrbsqb@126.com并标明互动话题栏目目。

涑源公益诉讼引人民监督

本报讯 记者周育鹏 近日,河北省保定市涑源县人民检察院邀请县政协委员参与监督该院办理的北石佛镇冀家会村辖区河道内堆放大量枕木严重影响行洪安全一案。办案过程中,检察官邀请涑源县政协委员共同到案件现场查看,进一步解枕木数量、占用河道的具体位置、面积以及整改中所面临的问题等。双方根据掌握的情况与北石佛镇政府召开座谈会,对发现的问题商讨解决方案,明确具体措施。

目前,针对此案,涑源县检察院已向北石佛镇政府制发行政公益诉讼诉前检察建议。

在具体公益保护工作中,无论是传统领域、新增领域还是拓展领域,涑源检察将强势注入政协民主监督力量,充分发挥政协委员的“外脑”作用,助力提升涑源社会治理体系和治理能力的现代化水平。涑源县检察院检察长冯昭辉说。

沙坡头脱失吸毒人员“清零”

本报讯 记者申东 通讯员刘思逸 近日,宁夏回族自治区中卫市沙坡头区禁毒办联合公安机关成功抓获因涉嫌犯罪在逃及脱失吸毒人员王某。至此历时两个多月,辖区7名脱失吸毒人员全部清零。同时,沙坡头禁毒办转变管控模式,落实戒毒人员帮扶工作,筑牢防脱管防线。

28岁的马强和爱人人在石家庄市栾城区经营着一家拉面馆,他说自己也是一位父亲,看到孩子落水肯定不能不救。于占江是石家庄市气象局党组书记、局长,是一名有着22年党龄的老党员,被网友称赞为“舍己救人的人民公仆”。孙心如正在读大三,当天她正要回家上网课,她说,网课可以补,但着火不能不救。刘成君是当地有名的“泡泡大叔”,经常为游客义务演出,宣传秦皇岛旅游文化,还是一支公益服务团队的负责人。

一人兴善,万人可激。见义勇为者不仅成为平安建设、社会治理、疫情防控等领域的骨干力量,也用其善举善行践行着社会主义核心价值观,不断引领社会向好向善的新风尚。

“河北充分发挥思想、榜样、政策、法治、道德、舆论、社会、组织等”八大力量”,把见义勇为工作放到新形势下深化推进精神文明建设,加快社会治理现代化,建设更高水平平安河北的政治高度和工作大局中,精心谋划、扎实推进,推动见义勇为事业持续健康发展。”刘乃民说。